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時下、市民の皆様には益々ご清栄のこととお慶び申し上げます。

 日頃より市議会に対し深いご理解とご協力を賜り心より感謝を申し上げます。

 さて、市議会では市民の皆様にわかりやすく開かれた議会づくりと皆様の信託に応え

るべく様々な議会改革に取り組んでおります。

 その中で、本年９月には「恵庭市議会、議員に関する市民アンケート調査」を実施さ

せていただきました。

アンケートにご協力を頂きました皆様には衷心より感謝を申し上げます。

 議会としまして、皆様からは大変に厳しく貴重なご意見を頂きました。

 市政運営の一翼を担う市議会として、市民の皆様から頂いたご意見を真摯に又重く受

止め、行政に対するチェック機能の強化や議員の資質向上など、改めて市議会の機能強

化の必要性を痛感いたしました。

 今後とも、より市民の皆様から信頼される市議会づくりに努めて参りますので、ご指

導を宜しくお願い申し上げます。

◇調査方法

①調査区域：恵庭市全域

 ②調査対象：１８歳以上の市民

 ③対象人数：２，４００人

 ④抽出方法：住民基本台帳から無作為抽出

 ⑤調査方法：（1）郵便による無記名アンケート調査
（2）Webによる無記名アンケート調査

 ⑥調査期間：令和４年９月１６日～１０月８日まで

         恵庭市議会・議員に関するアンケート調査集計表

問１．あなたの性別は男性、女性のどちらですか？

※無作為抽出で選ばせて頂いた２，４００名（返戻４件）の中から６３２名の回答を頂きました。

  回答率は２６．３％でした。 

◇回収状況

・発送件数 ２，４００件

（返戻件数４件）

 ・回答数６３２件（２６．３％）

恵庭市議会議長 小 橋  薫

性別 発送数 回答数 回答率 

男性 1,154 288 25.0 

女性 1,246 326 26.2 

その他 - 1 - 

答えたくない - 7 - 

無回答 - 10 - 

計 2,400 632 26.3 
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問２．あなたの年齢は次のうちどれにあてはまりますか？

問３．あなたは市議会の定数をご存知ですか？

問３－１．知っていると回答された方に伺います。定数は

選択項目 回答数 構成比 

知っている 191 30.2 

知らない 433 68.5 

無回答 8 1.3 

計 632 100.0 

年齢階層 発送数 回答数 回答率 

１８歳・１９歳 70 9 12.9 

２０歳代 250 36 14.4 

３０歳代 301 70 23.3 

４０歳代 407 94 23.1 

５０歳代 394 105 26.6 

６０歳代 372 130 34.9 

７０歳代 380 124 32.6 

８０歳以上 226 56 24.8 

無回答 - 8 - 

計 2,400 632 26.3 

選択項目 回答数 構成比 

多いと思う 51 26.7 

少ないと思う 1 0.5 

妥当 92 48.2 

わからない 47 24.6 

計 191 100.0 



3 

問３－２．多い、少ない、と回答された方に伺います。

定数は何名が妥当と思われますか。その理由を伺います。

【妥当な定数・その理由】 

①０名選択 

・何人が妥当か、自分でも不明です。他市町村議員の比較、予算全体による議員報酬の

比率による議員数の割合、市における議会活動の簡素化、改革、議員数減少による改

革、等々によって議員数を割出してみることが必要と考えます。感覚的に議員数を減

らしてほしい。

②１５名選択 

・定数削減した方が切磋琢磨して本来の議員活動をしてもらえるような気がします。

・どこでどの様な行動しているか見えません。少数にすれば報酬面でもどこかにまわす

事が出来ると思

う。コロナで大変な人の事を考えると少人数で恵庭市の為に頑張って下さい。

③１８名選択 

 ・３０歳代～５０歳代に活発に活動していただければ維持可能と思われます。

④２０名選択 

 ・市民の声を聞く上で７万の人口で充分と考えます。いろいろな考え方、意見もあると

思いますが、多くても混乱しまとまらず、少なくても片寄りが出る。適正人員は難し

い。しかし、市民のため公共のために片寄りのない考え方、適正な財政運営を担う市

民の代表は、多数でなくともと考えます。

問４．あなたは市議会議員の報酬額をご存知ですか？

選択項目 回答数 構成比 

知っている 120 19.0 

知らない 505 79.9 

無回答 7 1.1 

計 632 100.0 
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問４－１．知っていると回答された方に伺います。報酬は

問４－２．多い、少ない、と回答された方に伺います。

報酬額はどれ位が妥当と思われますか。その理由を伺います。

【報酬額・その理由】 

①０円選択 

 ・議員報酬を支払う仕事などしていると思わないから、ボランティアで良いと思ってい

る。

②２５０，０００円選択 

 ・コロナ禍で苦しい方がいる中、議・副議長、議員とも１０万円下げても良いのでは。

 ・どのように働らかれているのか？１ヶ月、２５日も活動されていないとして、２５万

円が妥当と思われます。活発に活動されている議員さんには、現報酬額は妥当と思い

ます。

③３００，０００円選択 

 ・３５万円／月に稼ぐことはとても大変なことです。それほど、議員としての業務に注

力されているのか疑問に思います。

 ・現在の状態では市議会議員の働き方が見えてこないため。

④３０１，０００円選択 

 ・一般家庭の所得を考慮した。

⑤４００，０００円選択 

 ・若い議員を増やすため。

選択項目 回答数 構成比 

多いと思う 31 25.8 

少ないと思う 7 5.9 

妥当 51 42.5 

わからない 31 25.8 

計 120 100.0 
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 ・純粋に報酬は生活安定の基盤。また市民政治とは市民との交わりで形作られていくの

で身だしなみに金がかかると思うから。

問５．あなたは市議会議員の政務活動費についてご存知ですか？

問６．あなたは市議会及び市議会議員の活動内容をご存知ですか？

問７．議会だよりを読んだことがありますか？

問７－１．読まれた方に伺います。議会だよりは

選択項目 回答数 構成比 

知っている 140 22.2 

知らない 481 76.1 

無回答 11 1.7 

計 632 100.0 

選択項目 回答数 構成比 

知っている 36 5.7 

少し知っている 298 47.2 

知らない 277 43.8 

無回答 21 3.3 

計 632 100.0 

選択項目 回答数 構成比 

ひと通り読む 108 17.1 

関心のあるところだけ 308 48.7 

読まない 206 32.6 

無回答 10 1.6 

計 632 100.0 

選択項目 回答数 構成比 

現状でよい 149 35.8 

工夫すべきだ 153 36.8 

わからない 111 26.7 

無回答 3 0.7 

計 416 100.0 
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問７－２．読まれない方に伺います。議会だよりは

【その他意見】 

 ・議会だよりを知らなかった。

 ・いつ来てるのかわからない。

 ・少し読むぐらい、興味ない。

 ・あまり読んでない、一通りは目を通すが関心のあるものがなければ読まない。

問８．あなたは市議会を傍聴又はインターネットによる議会中継を見たことがありますか？

◇議会の傍聴

◇インターネットによる議会中継

選択項目 回答数 構成比 

議会傍聴あり 24 3.8 

議会傍聴なし 411 65.0 

知らない 186 29.4 

無回答 11 1.8 

計 632 100.0 

選択項目 回答数 構成比 

中継見たことあり 51 8.1 

中継見たことなし 249 39.4 

知らない 155 24.5 

無回答 177 28.0 

計 632 100.0 

選択項目 回答数 構成比 

興味がない 100 48.5 

面白くない 41 19.9 

読む時間がない 43 20.9 

その他 22 10.7 

計 206 100.0 
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問８－１．あなたは市議会ＨＰ、Ｆａｃｅｂｏｏｋを見たことがありますか？

◇市議会ＨＰ

  市議会               

◇Ｆａｃｅｂｏｏｋ

問８－２．あなたのよく使うＳＮＳはなんですか（複数回答可）

【その他】 

 ・ショートメール

 ・ＳＮＳは利用しない

選択項目 回答数 構成比 

市議会ＨＰ 

見たことあり 
47 7.4 

市議会ＨＰ 

見たことなし 
389 61.6 

知らない 177 28.0 

無回答 19 3.0 

計 632 100.0 

選択項目 回答数 構成比 

Ｆａｃｅｂｏｏｋ

見たことあり 
15 2.4 

Ｆａｃｅｂｏｏｋ

見たことなし 
373 59.0 

知らない 203 32.1 

無回答 41 6.5 

計 632 100.0 

選択項目 回答数 

Ｆａｃｅｂｏｏｋ 81 

ＬＩＮＥ 402 

Ｔｗｉｔｔｅｒ 106 

Ｉｎｓｔａｇｒａｍ 158 

ＴｉｋＴｏｋ 35 

Ｙｏｕｔｕｂｅ 283 

その他 45 
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問９．あなたは市議会又は市議会議員を身近に感じますか？

問１０．次にあるのはこれまでの議会改革の主な取り組みです。

    知っているものがあれば回答してください（複数回答可）

選択項目 回答数 構成比 

身近に感じる 66 10.4 

身近に感じない 464 73.4 

わからない 91 14.4 

無回答 11 1.8 

計 632 100.0 

選択項目 回答数 

議員定数の削減 131 

市議会ライブ・録画中継動画のイ
ンターネット配信 

63 

議長交際費、政務調査費（活動費）

を市議会ＨＰで公開 
35 

恵庭市スポーツ振興まちづくり条

例制定 
151 

恵庭産のビール等による乾杯を推
進する条例制定 

87 

恵庭市ふるさと産業振興条例制定 88 

市議会Ｆａｃｅｂｏｏｋの開設 28 

「市議会だより」をリニューアル

（カラー化） 
130 

常任委員会の会議録（要点記録）を
市議会ＨＰで公開 

22 

政務活動費の領収書を市議会ＨＰ
で公開 

27 

常任委員会、議会運営委員会、会派
の行政視察報告書を市議会ＨＰで
公開 

17 

市議会災害時対応マニュアルの作
成及び市議会ＢＣＰ（業務継続計

画）の策定 
36 

市議会のＩＣＴ化、タブレットの
導入 

29 

市議会文化芸術回廊（議場横にギ
ャラリー設置）の開設 

36 

議会モニター制度の試行 
（令和３年度） 

18 

議会ポスターの作成、掲示 22 

議場コンサートの試行 

（令和４年度） 
65 

「恵庭市議会史」の発刊 43 

「子ども未来議会」の実施 
（令和２年度） 

70 
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問１１．市議会及び市議会議員に何を求めますか？(複数回答可)

【その他意見】 

 ・報酬の見直し

 ・具体的な市民交流について、既存では進んで会を開いていらっしゃる方はいるもの

の、一部に留まっていることが現状。市民の状況を定期的に(無作為・指定どちらとも
欠点があるが)理解出来る仕組みが必要。

 ・限られた地位や学識の方だけでなく、今困り事を抱えている、子育て世代や学生など

の意見を聞く場を、たくさん設けてほしいです。市に対して意見を述べるのはとても

ハードルが高いです。

 ・議員の年齢制限。若い人を、子育て世代を入れていくべき。これからの日本を背負う

人達を増やし、意見してもらう。

問１２．あなたが市議会議員になるとした場合、どの様なことが心配されますか。

【その他意見】

・様々な法律や専門的知識の勉強が必要と思いますので、自身の成長などが追いつくか

心配。

選択項目 回答数 

行政に対するチェック機

能の強化 
336 

市民との交流の推進 197 

議会情報の発信強化 
（議会だよりの充実） 

122 

議会情報の発信強化 
（ネット配信の強化） 

59 

議員の資質、政策立案能
力の向上 

293 

議会基本条例の制定 40 

定数、報酬額、政務活動
費の検討 

113 

選択項目 回答数 

４年毎の選挙 69 

議員専任となった場合の
生活基盤 

155 

交際費等の支出 74 

議員、議会活動 183 

仕事（会社員等）をしなが
らの議員活動との両立 

199 

その他 38 
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 ・常に公明正大で、党派に関係なく市民に尽くせるか。

 ・考えた事がないのでわからない。

 ・心配するぐらいなら、議員になるべきではない。

問１３．市議会に対するご意見、ご要望がございましたらご記入して下さい。

【主な意見】 

 ・若い人が積極的に市議会に関心をもってもらう方法の検討。もっと女性議員を増やす

方策の検討。市民は積極的に、議員と関わりを持ち、議会活動に活用して欲しい。恵

庭市は規模として市民と議員との関わりを持つのは比較的容易なので、市民一人一人

が議員と関わりをもつとか、議会の活動に関心をもって欲しい。

 ・議会だよりには市民にとって耳障りの良い文言が並び、期待させるだけさせておいて

何も変わらないような気がします。議会からの情報発信ばかり熱心なイメージ。もっ

と市民の声を聞く場を設けて欲しいけど、偉そうにしてるだけで実行力のない議員さ

んには何も期待していません。

 ・町の声をもっと、もっと聴く耳をダンボにしてほしい。

 ・恵庭市に限らず、市議会議員の年齢が高齢化していると感じます。特に 60代 70代の
議員が多く感じます。任期にも制限を設け若返り化を目指し市政の活性化を図って欲

しい。任期の長い議員は、実績は確かに有りますが柔軟な考えや傲慢な考え方で偏っ

た行政を行うので、色々な世代が興味を示さないと思います。また、議員報酬の適正

化も議論して欲しいと思います。

 ・議員の方の定年を設けて欲しい。

 ・市議会が何をしているのか全く分かりません。もう少し身近に感じるような工夫が必

要だと感じます。

 ・近年は積極的な取り組みが行われていると感じることが多く、市について様々な角度

から思考されていると思います。将来の市を意識した意見・改革にこれからも尽力し

て頂くこと、お願い申し上げます。

 ・議員の任期継続に専念する事に心血を注ぐ議員が多く本当に恵庭市民の利益の為に活

動している様に感じられなく思います。議員としての矜持をしっかり持って活動して

もらいたい。

 ・地域住民の声なき声を聴取し市政に反映して、誰もが安全、安心楽しく暮せる恵庭市

にして欲しい。

 ・いつもありがとうございます!これからも市民の声を聞いて政策実現して頂けたら嬉し
いです。

 ・今回のアンケートをきっかけに市議会HP等も見てみようと思いました。ありがとう
ございました。



＜参考資料＞ 

近隣市の議員定数・議員報酬（令和４年１２月末現在） 

 恵庭市 江別市 千歳市 北広島市 石狩市 

人口 70,179 人 119,169 人 97,639 人 57,352 人 57,954 人 

議員定数 21 人 27 人 23 人 22 人 20 人 

議 員一人当

たり人口 
3,342 人 4,414 人 4,245 人 2,607 人 2,898 人 

議
員
報
酬
（
月
）

議長 440,000 円 456,000 円 460,000 円 431,000 円 450,000 円

副議長 385,000 円 407,000 円 420,000 円 384,000 円 400,000 円

議員 355,000 円 378,000 円 385,000 円 347,000 円 370,000 円


